
Решение задач и система оценивания
11-1

Продукт горения газа Б – газ Г при пропускании над раскаленным углем
увеличивает свой объем вдвое, вновь превращаясь в газ Б; можно предположить, что Г -
это углекислый газ, а Б - монооксид углерода:

1) 2СО + O2 = 2СO2,
2) СO2 + С = 2СО.

Предположение о том, что газ Б - монооксид углерода, подтверждается тем фактом,
что металл А соединяется с Б по донорно-акцепторному механизму, а в молекуле СО у
атома углерода есть неподеленная электронная пара. Поэтому монооксид углерода может
выступать в роли донора электронов.

По условию задачи, структура молекулы В соответствует правильному тетраэдру с
атомом А в центре. Из этого можно сделать вывод что каждый атом А присоединяет че-
тыре молекулы СО:

А + 4СО = А(СО)4.
Теперь можно определить металл А:
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Теперь нетрудно вычислить молярную массу металла А:
170,7-28∙4 = 58,7.

Металл А — Ni, Б- СО, Г – CO2, соединение В - тетракарбонилникель Ni(CO)4.
Уравнения реакций, происходящих при получении никеля из руды:

3) 2NiS + 3O2 = 2NiO+2SO2
4) NiO + CO = Ni + CO2
5) Ni + 4СО = Ni(СО)4.

Система оценивания
1. За определение вещества А - 2 балла
2. За определение веществ Б и Г по 1 баллу - 2 балла
3. За определение вещества В - 4 балла
4. За уравнения 1,2 по 0,5 балла - 1 балл
5. За уравнения 3-5 по1 баллу - 3 балла
6. За расчет молярной массы комплекса - 3 балла

Итого:   15 баллов

11-2
1) 2K3[Fe(CN)6] + C6H12O6 +3K2CO3 + H2O = 2K4[Fe(CN)6] + C6H11O7K + 3KHCO3
2) 2K3[Fe(CN)6] + 2KI = 2K4[Fe(CN)6] + I2
3) 2 Na2S2O3 + I2 = Na2S4O6 +2Na I
Из стехиометрии уравнений 1-3 следует, что

n(I2) = 0,5n (Na2S2O3 ) =0,5 C V =  0,5 ·5·10-3 ·1,28·10-3 = 3,2·10-6 моль.
По уравнению 2:
n1 (K3[Fe(CN)6]) = 2 n(I2) = 6,4·10-6 моль.
Исходное количество вещества комплекса :

n0 (K3[Fe(CN)6]) = C V = 5,00·10-3 · 2,00·10-3 = 1,00·10-5моль.



По уравнению 1: n(C6H12O6) = 0,5(n0 – n1) = 0,5· (1,00·10-5 - 6,4·10-6) = 1,8·10-6 моль.
С(C6H12O6) = n /V = 1,8·10-6 : 0,1·10-3 = 1,8·10-2 моль/л или 18 ммоль/л.

Донору грозит диабет.
Система оценивания
1. За уравнение 1 - 3 балла
2. За уравнения 2,3 по 2 балла - 4 балла
3. За расчет исходного количества комплекса - 4 балла
4. За расчет концентрации глюкозы - 1 балл

Итого :    12 баллов

11-3 (автор Лебедева О.К.)
1. Винный спирт – этанол.
2. Из опытов ясно, что нафталидам имеет формулу CxHyNz , его солянокислая соль

имеет состав CxHyNzCl.
Исходя из данных таблицы, содержание азота в соли составляет

100 - 66,59 – 5,61 – 19,03 = 8,77%, отсюда

n(C ): n(H) : n(N) : n(Cl) = 1:1:10:1054,0:66,0:61,5:55,5
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Аналогичный расчет для образца нафталидама дает результат по усредненным данным 1 и
2 опытов:

n(C ): n(H) : n(N) = 1:4,9:1069,0:5,6:99,6
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На основании результатов всех опытов, с учетом погрешности эксперимента, формула
нафталидама С10Н9N.

3. 1) 4С10Н9N + 49O2 = 40CO2 + 18H2O + 2N2 ( опыты 1,2)
2) 4С10Н10NCl + 49O2 + 2СuO = 40CO2 + 2CuCl2 + 20H2O + 2N2
В опытах 1 и 2 оксид меди и хромат свинца нужны для полного окисления
нафталидама в углекислый газ.
Система оценивания:

1. За определение винного спирта -1 балл
2. За установление формул нафталидама и его соли по 2 балла - 4 балла
3. За уравнение реакции1 - 2 балла
4. За уравнение реакции 2 - 3 балла

Итого : 10 баллов

11-4 (автор Теренин В.И.)
Возможные пути синтеза
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Система оценивания:
1. За любой из вариантов - 6 баллов.

11-5
При действии соляной кислоты происходит гидролиз полиамидной цепи капрона

(поли-ε-капронамида):



…−CО−(CH2)5−NH−CО−(CH2)5−NH−… H2O, HCl …−CО−(CH2)5−NH3
+ Cl- +

+ HO−CО−(CH2)5−NH−…
Система оценивания:
1. За формулу  полиамидной цепи капрона - 3 балла
2. За уравнение гидролиза - 4 балла

Итого:  7 баллов


